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Mariana Neguţu 

Misiunea militară franceză a contribuit în mare măsură la reorganizarea 
armatei române după dezastrele campaniei din cursul anului 19 16. Sosită în ţară la 1 5  
octombrie 1 9 1 6  a fost condusă de generalul Henri Mathias Berthelot, constituind un 
sprijin moral, politic şi material pentru poporul nostru. 

Marele savant Nicolae Iorga afirma: "Misiunea va contribui mult să ne 
cunoaştem mai bine, noi, popoare înrudite şi legate prin atâtea legături . Ea va contribui 
mai ales ca noi să cunoaştem mai bine pe acei francezi care ni se par, în naivitatea 
noastră, că de mult, nu mai au nici o taină pentru noi"1 

În .. Ordinul de misiune" din 28 septembrie 19 16  se menţiona scopul acestei 
misiuni în România. Astfel, potrivit acestui ordin, generalul Berthelot, reprezentantul 
generalului Joffre, "urma să trateze în numele acestuia şi potrivit instrucţiunilor sale 
toate problemele interesând războiul de coaliţie dus în prezent împotriva Puterilor 
Centrale şi a aliaţilor lor} 

După retragerea în Moldova misiunea a fost completată cu un mare număr de 
ofiţeri şi tehnicieni din toate armele şi specialităţile: 277 de ofiţeri, 37 piloţi şi 
observatori, 88 de medici, farmacişti şi veterinari, 4 ofiţeri de marină şi 8 ofiţeri de 
intendenţă. Un număr de 1 1 50 de grade inferioare şi soldaţi completau misiunea."3 

În noua organizare a comandamentului, generalul Berthelot era ataşat pe lângă 
Marele Cartier General Român, în calitate de consilier, neavând drept de comandă. 

S-au înfiinţat în fiecare regiment toate şcolile necesare sub conducerea directă 
a ofiţerilor francezi şi sub supravegherea şi ordinele comandamentului român. Pe 
lângă aceste şcoli se înfiinţează la fiecare comandament de divizie, corp de armată şi 
armată centre de instrucţie, unde se instruiau alte serii de noi soldaţi - elevi, care 
urmau să servească ca model în regimentele respective4 Ei erau creierul şi inima 
tuturor şcolilor pentru toate specialităţile, din toate centrele de instrucţie, cei mai 
preţioşi şi devotaţi consilieri în toate problemele de organizare, instrucţie, operaţii . 
Blânzi şi prietenoşi cu soldaţii, francezii şi-au câştigat imediat stima şi iubirea 
oamenilor. 

Generalul Berthelot, şeful misiunii, se născuse la 7 decembrie 1 86 1 ,  la Feurs, 
în departamentul Loirei, în familia unui căpitan de jandarmi5 A urmat cursurile Şcolii 
militare de la Saint-Cyr ( 1 88 1 - 1 883), iar în perioada 1 883- 1 887 a fost în Algeria şi 
Indochina, ocupând funcţia de comandament al unui post de graniţă. În anul 1 889 a 
absolvit Şcoala Superioară de Război din Paris, intrând în corpul Statului Major 
General Francez6 

Fostul ajutor al mareşalului Joffre, în luptele de la Mama, generalul Berthelot 
s-a bucurat în România de o mare simpatie datorită calităţilor sale deosebite. Înflăcărat 
în sentimente, metodic în acţiune, a fost nepreţuitul prieten al românilor. Dotat cu o 
mare putere de gândire şi cu inteligenţă - după cum îl caracteriza Joffre - a devenit o 
figură legendară în România, prin felul şi mai ales prin faptele şi modul cum a înţeles 
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poporul român, aspiraţiile sale pe care le-a apărat în faţa propriilor şefi şi guvernanţi. 
.. Tot efortul întreprins în favoarea armatei române este cel mai bun sprijin ce poate fi 
dat întregului front oriental"- raporta Berthelot la Paris 7 

Armata şi naţiunea I-au răsplătit printr-o popularitate dintre cele mai duioase. 
În cele mai îndepărtate colţuri ale Moldovei se vorbea despre taica Bertălău, acest 
general cu înfăţişarea de uriaş, cu privirea prietenoasă, înţeleaptă şi blândă. La 2 1  mai 
19 17  în şedinţa solemnă a Parlamentului de la Iaşi a fost declarat "cetăţean de onoare 
al României" în semn de recunoştinţă pentru sprijinul şi ajutorul dat armatei române. 
După încheierea armistiţiului pleacă în Franţa luând parte în continuare la operaţiuni 
militare importante. După spargerea frontului de la Salonic vine din nou în România şi 
participă alături de familia regală şi autorităţile române la intrarea triumfală a armatei 
în Bucureşti, la 25 octombrie8 

În octombrie 1 922 a primit în stăpânire un domeniu din comuna Fărcădinul de 
Jos, lângă Haţeg, judeţul Hunedoara. A fost numit în anul 1 926 membru de onoare al 
Academiei Române, instituţie la care lasă prin testament toată averea sa din România. 

Se stinge din viaţă la 28 ianuarie 193 1 .  
În patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României se păstrează câteva 

obiecte care au aparţinut generalului Bethelot - un bicorn, doi epoleţi, un pistol, nouă 
fotografii şi o carte poştală reprezentându-1 pe general în diferite m01.nente ale 
prezenţei sale în România. 

În continuare vom face o scurtă descriere a acestor obiecte. Bicomul şi 
epoleţii sunt de la uniforma de general, ţinuta de ceremonie. Bicomul este confecţionat 
din postav negru, are la partea superioară fulgi negri frizaţi, iar pe lateral o cocardă cu 
tricolorul Franţei, roşu, alb, albastru, o baretă cu şase fire aurii, împletite, 
corespunzătoare gradului avut de Bethelot, probabil general de armată, prinsă de un 
nasture auriu, dim. 4411 5.cm. 

Epoleţii sunt confecţionaţi din postav negru, cu fir auriu, prevăzuţi cu o agrafă 
de prindere, au în partea dinspre umăr franjuri aurii, iar în partea opusă un nasture tot 
auriu şi inscripţia "Le Bidol 3-eme de Richelieure" - probabil numele atelierului unde 
au fost confecţionaţi - dim. 1 9/ 1 2,517 cm. Ambele obiecte au intrat în patrimoniul 
muzeului prin transfer de la Muzeul Militar, în anul 1975.  

Pistolul este de tip Nagant, cu butoiaş, prevăzut cu şase lăcaşuri pentru 
gloanţe. Această piesă a fost donată de dl. Paul Stahl, cu domiciliul în Franţa, donaţie 
făcută prin intermediul Ambasadei României la Paris, în anul 1 995. 

Alături de aceste obiecte se mai păstrează fotografii reprezentându-1 pe 
generalul Bethelot şi o carte poştală ilustrată, care îl prezintă pe general în prim plan, 
din faţă, îmbrăcat în uniformă de general, cu chipiu, o mână o ţine în buzunar, iar cu 
cealaltă se sprijină pe un baston. În spate se vede o lizieră. Provine de la Muzeul Peleş, 
este alb-negru, având dim. 14/8,5 cm. 

Într-o fotografie generalul este prezentat stând de vorbă cu Regele Ferdinand 
şi cu Albert Thomas; în partea dreaptă a imaginii se observă un grup de ofiţeri români 
şi francezi studiind poziţiile, unul are o hartă, iar un alt ofiţer francez priveşte printr-un 
binoclu. Fotografia este alb-negru, dim. 1 8/ 1 3  cm., a aparţinut Mariei Nicula Lahovary 
Plagino, care în anul 1 966 a donat-o Alexandrei Sturdza (născută Slătineanu), care la 
rândul ei a vândut-o muzeului, în anul 1 975. Tot în acelaşi an s-au mai achiziţionat 
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încă două fotografi i de la Alexandra Sturdza. avându-1 în prim plan pe Berthelot Într
o fowgrafie este prezentat împreună cu Regele Ferdinand, LI.C. Brătianu, Albert 
Thllmas şi un grup de ofiţeri francezi şi români. printre care se află şi Carol. 
1-otugratia este alb-negru. dim. 1 2,8/ U �  l:JTI. În cealaltă fotografie generalul este 
reprezentat înconjurat de ofiţeri români şi francezi. care stau lângă o baracă; foto alb
negru. dim. 1 2/ 1 8  cm. 

Un alt grupaj de fotografi i originale îl prezintă pe general decorând generali şi 
soldati români.  Astfel, în fotografia achiziţionată în anul 1 975 de la dL Dinu V. 
Rosetti. Berthelot îl decorează pe generalul Eremia Grigorescu. comandantul Amatei 
1. în luptele de la Mărăşeşti . foto alb-negru. dim. 1 8/24 cm. 

Într-o altă fotografie generalul îl decorează cu "Legiunea de Onoare", în grad 
de comandor. pe generalul Ioan lstrate. comandanl ll l  Corpului V Armată. Fotografia, 
alb-negru a fost achiziţionată d� la dl .  lstrate C. Gheorghe. în anul 1 975, având dim. 
1 8/24 cm. 

Din fondurile fostului muzeu Al. Saint-Georges este o fotografie care îl 
prezintă pe general decorându- 1 cu "Legiunea de Onoare" pe generalul A. Văitoianu, 
comandantul Corpului IV Armată. Lângă ei se află şi generalul Moşoiu. Foto sepia, 
dim. 1 8/24 cm. 

Ultimele două fotografii îl reprezintă pe generalul Berthelot felicitând un 
sergent distins în luptele de la Oituz, foto sepia. dim. 1 H/24 cm. Ambele fotografii au 
intrat în patrimoniul muzeului .  în anul 1 98 1 .  prin transfer de la Biblioteca Centrală de 
Stat. 

Temoignages du musee concernant le general Henri Berthelot 

La mission mil itaire fran�ţaise arrivee en Roumanie le 1 5  octobre 1 9 1 6  a joue 
un important râie en ce qui concerne la reorganisation de I'armee roumaine apres les 
desastres de la campagne de l Y 1 6. 

Le general Henry Mathias Berthelot. le chef de cette mission, est ne le 7 
decembre 1 86 1  â Feurs, dans le departement de la Loire. Il a suivi les cours de l'Ecole 
Militaire de Saint-Cyr. En 1 889 il tini I'Ecole Superieure de Guerre de Paris et il 
devient membre du Corps de l'Etat Majeur General Fran�ţais. 

En Roumanie il jouissait d'une grande sympathie. Comme reconnaissance 
pour ces services, le 2 1  mai 1 9 1 7, pendant la seance solennelle du Parlement de Iassy 
il a ete declare "citoyen d'honneur de la Roumanie". En octobre 1 922 il a re�ţu en 
possession un domaine â Fărcădinul de Jos, du departement de Hunedoara. 

En 1 926 il est nomme membre d'honneur de I'Academie Roumaine. 
Dans le patrimoine du Musee National d'Histoire de la Roumanie se trouvent 

quelques objets personnels le general Berthelot comme sont: le bicome et les 
epaulettes de !'uniforme de general, le costume de ceremonie et un pistolet Nagant. 

Appart ces pieces il y a aussi neuf photos present pendant les moments quand 
Berthelot decorait des officiers et des soldats roumains ou en tour de soldats roumains 
et fran�ţais 
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NOTE: 

1 .  N .  Moghior, T. Velter, Berthelot şi România, Album, Bucureşti, 1997. p. 1 0  
2 .  ldem, p .  1 2  
3 .  Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea neamului". vol.2, 

Bucureşti, 1989, p. 20. 
4. Gen. C. Găvănescu, Răsboiul nostru pentru întregirea neamului. 1 9 16 - 1 9 1 8, 

Iaşi, l 9 1 8,p. 62 
5.  N. Moghior. T. Velter, Op. cit, p. 10 
6. Idem, p. I l  
7 .  Idem, p. 1 8  
8 .  LA. Candrea, Gh. Adamescu, Dicţionar enciclopedic ilustrat", Bucureşti, 

193 1 ,  p. l 526 

Lista ilustraţiilor: 
Fig. l - Bicon şi epoleţi care au aparţinut generalului Henri Mathias Berthelot 

Le bicone et les epoulettes qui ont appartenu ou general Henry Mathias 
Berthelot 
Fig. 2 - Generalul Berthelot 

- Le general Henry Mathias Berthelot 
Fig. 3 - Generalul Berthelot împreună cu Regele Ferdinand şi Albert Thomas 

- Le general Berthelot avec le Roi Ferdinand et Albert Thomas 
Fig. 4 - Generalul Berthelot, Regele Ferdinand, I.I.C. Brătianu într-un grup de ofiţeri 
francezi şi români. 

Le general Berthelot, le Roi Ferdinand et I .I.C. Brătianu dans un groupe 
d' officiers 

fran�ais et roumains 
Fig. 5- Generalul Berthelot înconjurat de ofiţeri români şi francezi 

Le general Berthelot avec des officiers roumaine et fran�ais 
Fig. 6 - Generalul Berthelot decorându-1 pe generalul Eremia Grigorescu 

- Le general Berthelot accordant un decoration le general Erernia Grigorescu 
Fig. 7 - Generalul Berthelot decorându-1 pe generalul A. Văitoianu 

Le general Berthelot accordant un decoration le general A. Văitoianu 
Fig. 8 - Generalul Berthelot felicitând un soldat distins în luptele de la Oituz. 

- Le general Berthelot felicitant un soldat distinque pendant les luttes d'Oituz. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 876 

Bicom si epoleti 

Generalul Berhelot 
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Gl 
Berthelot impreuna cu Ferdinand 

..,. 
;J � , ;, �� - · · .. -. ) - ' ----.. 

.. ._, 

Gl Berthelot, Ferdinand 1 şi I.I.C Bratianu 
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Gl Berthelot înconj urat de ofiţeri români şi francezi 

' \ 
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Gl Berthelot decorându-1 pe gl Eeremia Grigorescu 
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Gl Be11helot decorându-1 pe gl A Văitoianu 

Gl Berthelot fel icitând un soldat distins în luptele de la Oituz 
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